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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 3342  

des Abgeordneten Gordon Hoffmann (CDU-Fraktion) 
Drucksache 6/8187   

Frühkindliche Sexualerziehung  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Bildung, Jugend und Sport die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: Der Berliner Senat empfiehlt eine Handreichung mit dem 
Titel „Murat spielt Prinzessin, Alexa hat zwei Mütter und Sophie heißt jetzt Ben“, um an 
Berliner Kindertagesstätten Kinder zu den Themen Transsexualität und gleichgeschlechtli-
che Lebensweisen zu sensibilisieren. Die Broschüre wurde in Kooperation mit dem sozial-
pädagogischen Fortbildungsinstitut Berlin-Brandenburg erstellt. 
 
Frage 1: Wird diese Handreichung auch an Kindertagesstätten in Brandenburg einge-
setzt? 
 
zu Frage 1: Dazu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor. Für die Ausgestal-
tung der konkreten pädagogischen Arbeit ist der jeweilige Träger zuständig. Nach § 7 Ab-
satz 2 Kindertagesstättengesetz (KitaG) sind auch die Eltern über den Kita-Ausschuss an 
der Gestaltung des pädagogischen Angebots beteiligt. 
 
Frage 2: Welche Materialien zur frühkindlichen Sexualerziehung empfiehlt die Landesre-
gierung zur Verwendung an Brandenburger Kindertagesstätten bzw. welche stellt sie zur 
Verfügung? 
 
zu Frage 2: Die Landesregierung stellt weder selbst Materialien zur Verfügung noch 
spricht sie besondere Empfehlungen aus. Für die Ausgestaltung der konkreten pädagogi-
schen Arbeit ist der Einrichtungsträger zuständig. Die Kindertagesstätten haben gemäß  
§ 3 Absatz 2 Ziffer 4 KitaG die Aufgabe, „die Entfaltung der körperlichen, geistigen und 
sprachlichen Fähigkeiten der Kinder sowie ihrer seelischen, musischen und schöpferi-
schen Kräfte zu unterstützen, regelmäßig den Entwicklungsstand der Kinder festzustellen 
und dem Kind Grundwissen über seinen Körper zu vermitteln“. Dieser Auftrag ist jeweils 
altersgemäß zu erfüllen.  
 
Frage 3: Welche Handreichungen zur frühkindlichen Sexualerziehung plant die Landesre-
gierung? 
 
zu Frage 3: Die Landesregierung plant derzeit keine Handreichungen zur frühkindlichen 
Sexualerziehung. 
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Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Bildung, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

[bookmark: Beginn_Text]Vorbemerkung des Fragestellers: Der Berliner Senat empfiehlt eine Handreichung mit dem Titel „Murat spielt Prinzessin, Alexa hat zwei Mütter und Sophie heißt jetzt Ben“, um an Berliner Kindertagesstätten Kinder zu den Themen Transsexualität und gleichgeschlechtliche Lebensweisen zu sensibilisieren. Die Broschüre wurde in Kooperation mit dem sozialpädagogischen Fortbildungsinstitut Berlin-Brandenburg erstellt.



Frage 1: Wird diese Handreichung auch an Kindertagesstätten in Brandenburg eingesetzt?



zu Frage 1: Dazu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor. Für die Ausgestaltung der konkreten pädagogischen Arbeit ist der jeweilige Träger zuständig. Nach § 7 Absatz 2 Kindertagesstättengesetz (KitaG) sind auch die Eltern über den Kita-Ausschuss an der Gestaltung des pädagogischen Angebots beteiligt.



Frage 2: Welche Materialien zur frühkindlichen Sexualerziehung empfiehlt die Landesregierung zur Verwendung an Brandenburger Kindertagesstätten bzw. welche stellt sie zur Verfügung?



zu Frage 2: Die Landesregierung stellt weder selbst Materialien zur Verfügung noch spricht sie besondere Empfehlungen aus. Für die Ausgestaltung der konkreten pädagogischen Arbeit ist der Einrichtungsträger zuständig. Die Kindertagesstätten haben gemäß 
§ 3 Absatz 2 Ziffer 4 KitaG die Aufgabe, „die Entfaltung der körperlichen, geistigen und sprachlichen Fähigkeiten der Kinder sowie ihrer seelischen, musischen und schöpferischen Kräfte zu unterstützen, regelmäßig den Entwicklungsstand der Kinder festzustellen und dem Kind Grundwissen über seinen Körper zu vermitteln“. Dieser Auftrag ist jeweils altersgemäß zu erfüllen. 



Frage 3: Welche Handreichungen zur frühkindlichen Sexualerziehung plant die Landesregierung?
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